

# 从“中国梦”到“冬奥情”

## ——记助力冬奥的热带国家志愿者

新华社北京1月16日电 在雪地里撒欢打滚，在胡同里沉浸探游，在滑雪中挑战自我……有这样一群来自热带国家的留学生，冰雪对他们有着天然的吸引力，就像来北京求学一样。

于是，当北京与冬奥相遇，他们便积极报名参加志愿服务，哪怕要通过几轮筛选面试和各种培训才能上岗，也要让留学中国的梦想再添精彩。

1月15日，在北京科技大学举办的冬奥会志愿者出征仪式上，泰国留学生白娜作为国际学生志愿者代表上台领取慰问包，身着志愿者服装的她露出自信满满的笑容。

### “不枉此行”的白娜

扎进雪里，体验刺骨的寒冷；鼻子通红，大笑吃雪的味道；索性躺倒，在雪地里撒欢打滚……在白娜的微信朋友圈里，有这样一组“戏雪图”，定位地点是北京科技大学。

白娜来中国两年多，在北科大攻读国际贸易专业。每次北京下雪，她都这样开心。“我家在泰国南部一个海滨城市，可以潜水，但看不到雪。”

对冰雪有着独特情感的白娜正处

在毕业季，即便面临论文答辩和求职压力，她仍然坚持报名参加北京冬奥会志愿者工作。在她看来，这是一件“必须参加”的重要事情。

北京科技大学国际学生志愿者报名于去年6月开始，经初审、递交简历、面试几轮筛选后才可成为其中一员。除需具备较高汉语水平外，有关奥运赛事服务的相关知识也不可或缺，志愿者们需要经过线上学习、线下培训方可正式上岗。

白娜说，志愿者们需要在线学习23门必修课、2门选修课并参加线上考试，85分以上才合格。“太难了，有些课要反复听好几遍才能通过考试。”

不过，当拿到志愿服务的资格，一切付出都显得那么有意义。白娜说，能参加北京冬奥志愿服务，“是非常荣幸的事，就感觉来中国读书，不枉此行！”

### “结缘奥运”的秋芳

2008年，一首《北京欢迎你》不仅唱响中国大地，还传到邻国越南。当时正在读中学的阮氏秋芳，把歌曲朗朗上口的旋律和中国传统文化元素的画面，记在了心里。

“我从北京奥运会的时候开始了

解、关注中国，一直很向往。”阮氏秋芳用流利的汉语和清晰的逻辑，介绍着自己结缘中国、留学北京的人生经历。

出于兴趣，她本科学习中文专业，毕业后成功申请进入北京科技大学，成为一名国际贸易专业的硕士研究生，圆了儿时的“中国梦”。

因北京奥运会与中国结缘的阮氏秋芳表示，成为北京冬奥会志愿者“很自豪，也很幸运”，能够参与这样一场高级别赛事活动的机会难得，希望可以帮助自己更好地融入中国社会。

在她的微信视频号里，有一条她在北京胡同里探游的视频创作，背景音乐便是《北京欢迎你》。“北京胡同，古老和现代的味道”，阮氏秋芳在配文里写道。

### “自带技能”的智强

踢足球、打排球、看球赛，热爱体育运动的缅甸留学生王智强从没想过自己会在中国学滑雪并参加挑战赛。

2019年，在内蒙古乌兰察布市举办的第二届“一带一路”乌兰察布冰雪季暨国际城市·民博会“飞雪极限”国际挑战赛中，王智强代表缅甸参赛，刚学会滑雪不久的他在比赛中表现优秀。

滑雪技能和参赛经历成为王智强入选冬奥会志愿者的加分项。当被面试官问到如何理解志愿者以及为什么选择当一名志愿者的时候，王智强答道：“志愿者就是帮助需要帮助的人，希望自己可以用汉语服务他人。”

“会说中文，就会有更多机会。”因结识在缅甸的中国企业工作的朋友，王智强萌生了来中国学中文、学技术的想法。与其他两位志愿者不同，王智强本科并非汉语专业，为了能够来中国读书，他还花费一年时间专门学习中文。

王智强如今在北京科技大学所学的控制科学与工程专业是全中文授课，他说“想继续留在中国读博”。

“他们真的都很优秀，不仅汉语水平过硬，综合素质也很强。”北京科技大学国际学生辅导员李依凡在接受新华社记者采访时这样评价这些国际学生志愿者。

经过多轮选拔，白娜、阮氏秋芳、王智强等北科大10名国际学生成为北京冬奥会志愿者，他们来自泰国、越南、缅甸、韩国等9个国家。他们对即将到来的冰雪盛会，满怀期待。

刘少林、刘少昂兄弟：

## “能在北京比赛是件大事，渴望再度登顶”

新华社布达佩斯1月15日电（记者 陈浩）四年前在平昌为匈牙利夺得首枚冬奥会金牌的短道速滑名将刘少林和刘少昂兄弟，正准备在他们父亲的故乡中国努力捍卫自己的冠军头衔。

刘氏兄弟在距离冬奥会开幕还有不到20天之际接受了新华社记者线上专访。刚刚结束上午训练的刘少昂介绍，今年夏天他们度过了一个非常棒的训练季，参加了很多训练营，尤其是在意大利，“我觉得我们现在都已经为北京做好了准备”。

刘少昂透露，他们每周训练六天，每天训练五到六个小时，“有时我们一天训练两次，有时一次，平均一周训练36个小时”。

说起他们的中国教练张晶，刘少林笑着说：“张晶教练对我们的表现一直是满意的，她很严格，总是让我们非常刻苦地训练。”

刘氏兄弟出生在布达佩斯，哥哥刘少林1995年出生，弟弟刘少昂1998年出生。他们的父亲来自中国，母亲是匈牙利人。他们从小就会说中国话，每年

还与家人一起庆祝中国新年。

说到他们的东北口音，刘少林打趣道，每次中国朋友问他们是哪里人时，他们都会用纯正的东北话回答：“我们的父亲是天津人，但我们是东北人，我们是东北那‘嘎达’的。”

“兄弟情谊”或许是他们能够取得佳绩的一个重要原因。刘少林和刘少昂都表示，虽然不再住在一起，但在训练场上，他们始终互相支持、互相激励。

他们对北京冬奥会的目标和期待可以用一个词概括，那就是：卫冕。“当我们去平昌的时候，我们想到匈牙利队的第一枚金牌，我们拿到了。在北京，我们想要守住我们的第一枚金牌。”刘少林坦言，这次参加北京冬奥会，与四年前在平昌感觉非常不同。“希望我们真的做好了卫冕的准备，并且在个人比赛中也取得好成绩。”他说。

平昌冬奥会上，22岁的刘少林和19岁的刘少昂与队友一起夺得短道速滑男子5000米接力冠军。刘少昂希望，北京冬奥会上，皇后乐队的经典歌曲《我们是冠军》再次在更衣室唱响。

为匈牙利队赢得首枚冬奥金牌对

兄弟俩来说是一个“改变人生”的时刻。“体育带来巨大的变化，你可以取得巨大的成功或失败，你可以一直从中学学习。”刘少林坦言，“平昌之后，我们改变了很多。如果我们没有赢，我们也会改变，但可能没有那么小。”

“我们仍然谦虚，我们还在寻找结果，我们仍然想在北京获胜。因为正如我一开始所说，这对我们来说是一个巨大的机会。我们一半是匈牙利人，一半是中国人，能够在北京比赛对我们来说是一件大事。”刘少林说。

本赛季短道速滑世界杯系列赛，刘少林和刘少昂都取得了很好的成绩。在去年11月的匈牙利德布勒森站男子500米决赛中，兄弟俩战胜中国选手武大靖和任子威，斩获冠军亚军。

刘少林说，由于他们从小就在中国训练，所以与武大靖、韩天宇、任子威的关系都很好。“整个中国短道队都是我们的好朋友。我们在一起长大，我们是一代人，无论男队和女队，都是我们的好朋友。”

“当他们需要帮助的时候，我们会尽最大的努力帮助他们，我们有什么困

难都会互相帮助。”刘少昂补充道，“希望中国队和匈牙利队在北京都能笑到最后。”

在采访最后，刘氏兄弟向北京冬奥会送上祝福，并希望中国朋友一如既往地支持他们。

刘少林说，希望组织团队能够顺利完成所有工作，闭环管理可以成功将新冠病毒隔离在外，同时他希望组织团队和志愿者能和他们一起度过愉快的奥运时光，“希望一切顺利，每个人都会很开心”。

“我知道这场奥运会对北京和中国人民非常重要，对我们也非常重要，我知道我们真的会有美好的回忆，我真的希望我们能带着好的结果和灿烂的笑容回家，我们很期待这一切。”刘少昂补充道。

“请继续支持我们。”刘少林说，他们正在尽最大努力，让微博保持更新，“我知道，中国粉丝会以同样的方式支持我们，就像他们支持中国选手一样！”

“我们特别希望你们会一直关注我们，帮助我们，给我们加油，谢谢啊！”刘少昂说。



1月16日，在吉林长春进行的2021-2022赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）第二阶段第23轮比赛中，南京同曦宙光队以102比122不敌深圳马可波罗队。图为深圳马可波罗队球员沈捷（右）与队友顾全在比赛中击掌庆祝。新华社发

## 中国女足出征2022女足亚洲杯

新华社上海1月16日电 15日晚，中国女足国家队从上海出发，乘坐包机前往孟买参加2022年女足亚洲杯。

2022年女足亚洲杯将于1月20日至2月6日在印度举行。12支参赛球队共分为3个小组，中国女足与印度、中国台北和伊朗队同在A组。1月20日，中国女足将在首场比赛迎战中国台北队，随后将于23日、26日分别对阵伊朗

队和东道主印度队。本届女足亚洲杯同时也是2023年澳大利亚和新西兰女足世界杯选拔赛，前五名将直接获得2023年世界杯参赛资格，剩下两支成绩最好的队伍则将参加世界杯资格赛附加赛。

此次出征女足亚洲杯，中国女足由水庆霞担任主教练，王霜、唐佳丽、娄佳惠领衔，李影、赵丽娜、李佳悦等名将也将重回23人大名单。

## 尤文击败乌迪内斯

新华社罗马1月15日电 意大利足球甲级联赛15日展开第22轮，尤文图斯主场2-0战胜乌迪内斯，拉齐奥客场3-0战胜萨勒尼塔纳，因莫比莱“双响”。

乌迪内斯队内仍有九名球员新冠阳性，此外还有后卫贝康停赛，因此实力大幅削弱。经过几次尝试，主队尤文在第19分钟打破僵局，迪巴拉禁区内接基恩传球，甩开防守球员后单刀劲射破门。进球后的迪巴拉并没有大肆庆祝，而是瞪向尤文俱乐部负责人所坐的观众席，这引发了不少关于他与尤文管理层关系现状的猜想。有趣的是，他在赛后解释，他当时是想找到

现场观看他比赛的一位朋友。

第79分钟，德利奥左路送出精准传中，麦肯尼精彩头球破门。尤文图斯最终2-0战胜乌迪内斯。

拉齐奥在对阵萨勒尼塔纳的比赛中完全压制对手，开局仅五分钟便拔得头筹，米林科维奇后脚跟巧妙回传，因莫比莱禁区角内跟进推射得手。四分钟后，状态正劲的因莫比莱便取得“双响”，他在门前接佩德罗的助攻，抢点破门。第37分钟，这位意大利国脚几乎上演“帽子戏法”，不过他的头球被门框拒绝。第65分钟，在一次成功的反击中，拉扎里为拉齐奥再添一球，最终“蓝鹰”3-0完胜对手。

认识新海东·了解新海东·关注新海东

**信息天地**

欢迎广大客户到海东日报社广告部办理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。

· 遗失类广告（证照）100元/（条/天）

联系电话：0972-8689578 地址：平安区湟中路111号 平安党校二楼



# 文明城市 全民共建 美好家园 你我共享

海东日报 宣